# 心系百姓健康 构筑防治长城

-记平煤神马医疗集团总医院内分泌科

他们是全市最早独立建科的内分泌专 科,让鹰城百姓有了求医问药的专业去处; 他们深入探索内分泌方面的疑难领域,让 患者摆脱病痛困扰;他们站在规范化血糖 管理的平台上,努力探寻药物临床试验的 前沿技术,为顽固高血糖患者谋求健康出 路……他们就是平煤神马医疗集团总医院 (以下简称总医院)内分泌科专业团队。历 经数十载跨越式发展,总医院内分泌科积 累了丰富的临床经验,专业综合实力跻身 省、市前列,为鹰城百姓构筑了护航健康的 长城。

编辑 董军锋 校对 常卫敏

#### 不寻常的骨痛

从不明原因的全身性骨痛到拨开迷雾 诊明病因,一个多月的治疗经历,让56岁 的潘亮(化名)与总医院内分泌科二区结下 深厚感情。

今年4月,潘亮被不明原因的全身性 骨痛折磨得痛苦不堪。"俺想不明白病咋越 治越重了呢?看着他疼得下不来床,俺这 心里难受啊……"潘亮的妻子李丽(化名) 绝望之下以为丈夫得了绝症。

为了治病,潘亮住进总医院脊柱骨 科。在这里,他遇到了为他拨开骨痛迷雾 的内分泌科专家。

参与病情会诊时,内分泌科二区主任 朱慧琪从患者的指标中敏锐地捕捉到血磷 下降、碱性磷酸酶升高等异常情况。追问 病史得知,患者因患慢性乙肝,长期服用一 种抗病毒药物阿德福韦酯。

"阿德福韦酯是治疗乙肝的常用药,但 长期使用该药可引起低磷性骨软化症。"朱 慧琪说,低磷性骨软化症很罕见,是内分泌 科骨代谢异常疾病之一,但在临床中易被 误诊为骨质疏松。

有了内分泌科专家的精准判断,潘亮 找到了新的治疗方向。完善辅助检查后, 潘亮停用了阿德福韦酯,更换抗病毒药物, 同时予以对症治疗。但是低磷性骨软化症 太罕见了,其中一种治疗药物——中性磷 溶液,不仅省内少有,全国很多大医院都不

为了不让潘亮希望破灭,内分泌科医 护人员想方设法拜托多位正在国家级、省 级医疗单位进修的同事帮忙打听。功夫不 负有心人,从华西医院传来好消息。

一波三折、不厌其烦,潘亮终于得救 了!"此刻,作为一名患者家属,我对贵院无 限感激……在我丈夫住院的一个月里,内 分泌科医护人员用无私的爱和高尚的医德 为他解除了病痛……"在李丽写给医院的 感谢信里,感激之情溢于言表。

#### 心系患者健康

像潘亮这样的疑难病症诊疗病例在总 医院内分泌科还有很多。多年来,该科针 对甲状腺疾病、骨质疏松、痛风、甲状旁腺 疾病、肾上腺疾病、生长发育异常(如矮小 症、性早熟)、性腺疾病等疑难疾病也有诊 疗法宝,不仅帮助患者明确诊断、快速治 疗,而且为患者减轻了精神压力和经济负

"心系患者健康,不仅仅是一句口号, 更需要我们实实在在的努力。"朱慧琪表 示,科室在专业领域的不断探索和进取,就 是要为鹰城百姓构建健康屏障,让百姓健 康获得有效保障。

今年以来,总医院内分泌科一区开展 的血糖管理绿色通道以其精准、规范、有效 的成果获得多方赞扬。在对糖尿病及其并 发症的综合管理模式中,以一区主任马艳 庆、护士长刘倩为引领,科室大力提倡精准 治疗和全程管理,开通了初发糖尿病患者 胰岛素泵强化治疗绿色通道。该通道依托 先进的胰岛素泵,模拟人体胰腺分泌特点, 联合动态血糖监测系统实时动态进行血糖 监测、胰岛素输注和糖尿病综合管理。目 前,该模式已造福众多糖尿病患者。

#### 聚焦医学发展前沿

站在规范化血糖管理的平台上,总医 院内分泌科两个病区还在不断努力探寻内 分泌科药物临床试验的前沿技术,为顽固 高血糖患者谋求健康出路。2019年10月, 内分泌科通过国家药物临床试验资格认证 后,开始进行三期药物临床试验,这在鹰城

试验期间,科室以高度的责任心和严 谨的态度完成了资料数据上报、质量控制 等,保证了临床试验数据真实、准确、完整、 及时、合法,在专家督导检查中获得一致好 评。在近3年的临床试验中,众多患者参 与药物临床试验。参与研究的医生即便临 床工作繁忙,仍会经常电话询问受试者最 近的病情变化、有无不良事件等,用诚挚之 心为百姓谋求健康。

此外,该科还在全市率先成立了肥胖 症门诊、生长发育门诊。医护团队着眼于 百姓最需要的诊疗领域,增设亚专业,拓展 诊疗范围。他们外聘专家增强技术,同时 在院内联系检验科、放射科、核医学科等拓 展相应诊疗项目,让越来越多的肥胖症、矮 小症以及性早熟等患者在家门口能够得到 治疗。 (李莹)

### 后勤不靠后 保障冲在前

——记汝州市第一人民医院后勤装备部部长王跃魁

今年39岁的王跃魁是汝州 市第一人民医院后勤装备部部 长、新冠肺炎疫情防控工作小组 后勤保障组组长,始终坚守在疫 情防控一线。"后勤不靠后,保障 冲在前",这是王跃魁对自己的 严格要求,也是他忘我工作的真 实写照。

王跃魁主要负责该院防疫 物资和生活必需品的储备、调 度和保障,重点部门、隔离病区 的规划、建设、保障等工作,以 及疫情防控所需的各类基础设 施、设备运行的建设和维修。 在该院疫情防控一线,大家时 常能看到他忙碌的身影。不管 什么时候,只要一线需要抗疫 物资、设备维修,他都认真记 下,然后一一落实。

为保障防疫一线医护人员 工作及生活的需要,在王跃魁 的安排下,"后勤"变为"先勤", 后勤保障组全体人员扎实开展 疫情防控各项物资保障、工程 维修、餐饮服务等工作,确保 "零延时",以实际行动全力保 障医院疫情防控后勤工作顺利

王跃魁时刻以大局为重,在 该院决定实行按部门站岗值守 的分配方案时,王跃魁代表后勤 装备部主动申请值守方案修改 后的第一班岗,并在站岗时总结 经验,把值守情况和注意事项及 时通报给疫情防控领导小组办 公室,为其他部门的值守打下坚

王跃魁在忙碌了一天的工 作后,经常会在朋友圈里一字 一句地记录着身边每一位同事 的付出,诉说着他的感触,让大 家看到所有后勤装备部工作人 员工作和生活中的点点滴滴, 更让大家看到了他不为人知的 一面。

2020年11月,王跃魁意外 受伤,当时正值汝州市第一人民 医院三大中心验收阶段。尽管 卧病在床,但他依然不忘工作, 叮嘱部门人员扎实做好各项创 建工作的后勤保障。2020年12 月,该院三级综合医院创建到了 最后冲刺阶段,每天从早7时到 晚12时,连续17个小时的高强 度工作,让身体刚刚恢复的王跃 魁心肌炎加重,在创建成功之后 又一次累倒。

汝州市第一人民医院党委 时刻关注着一线干部的忘我工 作和默默付出,在得知王跃魁的 情况后,该院党委书记胡现增第 一时间带领班子成员来到病房 看望他。组织的关怀和温暖、领 导的关心和爱护、同事的关照和 帮助,让这个大家眼中的铁血硬 汉顿时红了眼眶。

(本报记者 魏应钦 通讯 员 王文璐)

## 鲁山县人民医院开展 保洁员疫情防控培训

本报讯 为进一步强化新冠肺炎疫情 防控工作,确保医院环境清洁消毒、职业防 护措施落实到位,8月19日,鲁山县人民医 院副院长张香菊对全院保洁员进行新冠肺 炎知识和感控知识培训。

张香菊利用幻灯片结合工作中的案 例,从病室清洁、日常保洁消毒流程、病房 消毒、清洁工具的使用及管理要求、84消 毒剂的配制、个人防护措施等方面对全院 保洁员进行全面培训,重点强调了保洁人 员在医院感染管理工作中的重要性,并为 大家现场教学七步洗手法。

此次培训的开展,加强了保洁员对新 冠肺炎防控知识的了解,使他们充分认识 到手卫生、自身防护、清洁消毒对控制院内 交叉感染的重要性,为持续规范开展疫情 防控工作打下了坚实基础。

(牛瑛瑛)

本报讯 30岁的李女士结婚3年一直 没怀孕,她四处求医,最终检查出是内分泌 因素导致的不孕。经过专业医生精心治 疗,目前李女士已经有喜了。近日,市计生 科研所不孕不育诊治中心专家提醒,生活 中要早预防、早诊断,及时发现女性不孕的 原因并进行治疗。

"女性不孕有多种原因,大致可分为器 质病变因素、免疫因素和内分泌因素三大 类,有时三类或其中两类因素可能并存。"



#### 天气多变 谨防感冒

8月24日,新华区 人民医院内科一名护士 在给患者输液。

近日,我市昼夜温 差较大,造成呼吸道疾 病多发。受天气变化影 响,该院近几日接诊感 冒等呼吸道疾病患者较 平时有所增加,该院医 生提醒,市民应注意天 气变化,适时做好防护。 本报记者 姜涛 摄

市计生科研所不孕不育诊治中心专家提醒:

后天疾病导致

的,因此是能预

防的。只要在

## 早期预防诊治不孕症很重要

青春期、婚前婚后注意防护,做到关心、呵

市计生科研所不孕不育诊治中心医生孟宝 丽说,早期预防、诊断和治疗女性不孕症很

平顶山市计划生育科研所 不孕不育健康大讲学

护生殖系统,及时发现不孕不育的蛛丝马 迹,完全可降低不孕症的发病率。 临床上,除 少数女性因为 先天生理缺陷 引发不孕外,大 多数不孕症是

孟宝丽说,性经历过早者、第二性征发 育迟缓者、不注意经期保护者易患上不孕 症。经期若不注意卫生,可能引发阴道炎、 宫颈炎、子宫内膜炎、附件炎、盆腔炎等,导 致输卵管阻塞、通而不畅。另外,发现内分 泌问题,如月经稀发、闭经、痛经、月经不止 等应及时就诊。月经来潮过晚,往往提示 生殖系统发育出现问题;月经来潮后又停 止,往往说明内分泌出现异常;如果出现严 重痛经,可能存在子宫内膜异位症等问题; 月经稀发甚至闭经,另外有肥胖、多毛等, 很可能是多囊卵巢综合征。

孟宝丽提醒,身体过瘦或过胖也易患 不孕症。月经初潮时间较晚,身体瘦弱,月 经量少、色淡、质稀,或者节食、减肥的女性 同样易患不孕症。而过于肥胖的女性婚后 长时间不怀孕,应该去医院检查,排除肥胖 性生殖无能综合征、多囊卵巢综合征等疾 (牛瑛瑛)

市妇幼保健院专家提醒:

# 重视产前诊断 降低缺陷儿出生率

本报讯 近日,怀孕19周的王女士来 到市妇幼保健院产前诊断中心检查,其胎 儿被确诊患"18-三体综合征"。羊膜腔穿 刺羊水染色体检查技术被称为市妇幼保健 院产前诊断的"金标准",王女士是获得"金 标准"服务的孕妇之一。

王女士在市妇幼保健院进行常规产前 筛查时,结果提示,胎儿属于"21-三体综 合征"临界风险和"18-三体综合征"高风 险群体。在产前诊断中心副主任医师李医 的建议下,王女士做了羊膜腔穿刺羊水染 色体检查,最终胎儿被确诊为"18-三体综

"'18-三体综合征'也叫爱德华氏综 合征,是一种极其罕见的染色体疾病。患 上该病的胎儿出生后不仅很难存活,而且 会伴有严重的智力障碍和身体发育障碍, 比如智力低下,肌张力增高,脑积水,小脑 发育不良,面容畸形,骨骼、泌尿生殖系统 异常,先天性心脏病等,目前临床上还没有 治愈方法。"李医说。通过医生们的详细讲 解,王女士虽有不舍,但依然选择了终止妊

王女士年仅24岁,身体健康,胎儿为 什么会患此怪病呢? 在接诊过程中,李医 了解到一个重要信息:王女士在孕前及备 孕期间长期进行美甲、染发等,这些习惯可 能是导致该病发生的高危因素。"不管怎 样,孕期做好产前筛查和产前诊断非常重 要。"李医认真地说。

近年来,随着人们生活节奏加快,不良 生活方式、食品安全问题、环境污染和大龄 夫妇增多等一系列因素增长,我国缺陷儿 出生率呈高发态势。为了鹰城妇幼的健 康,市妇幼保健院作为我市妇幼卫生工作 指导中心,从1992年起就从优生优育和避 免缺陷儿出生人手,开始了艰辛的探索。

1992年,该院成立平顶山市优生遗传 中心;2001年,按照市卫计委部署,组建平 顶山市辅助生殖中心;2013年,经省卫计委 批准,成立平顶山市产前筛查中心,负责全 市产前咨询、全市血清学集中筛查点的工 作,同时承担我市各级医疗保健机构产前 筛查工作的管理、技术培训、指导、信息上

报、反馈、转诊等工作。

服务百姓无止境。该院在服务中发 现,仅具备产前筛查资质,尚不具备产前诊 断资质,不少孕妇筛查出高风险后还必须 到省里去确诊。一些孕妇因为怕路远、经 济负担重等,抱着侥幸心理放弃了进一步 诊断,导致缺陷儿出生。还有的孕妇思想 压力过大,终日担忧,家庭失去了往日的欢

为解决这一问题,在市卫健委的支持 下,市妇幼保健院以创建平顶山市产前诊 断中心为己任,轮番派骨干外出进修学习 新项目,引进硕士研究生等高等人才,不断 引进先进设备,投入巨资改扩建场地等。 功夫不负有心人,今年1月28日,市妇幼保 健院一次性通过省卫健委审批,成立了平 顶山市产前诊断中心,标志着我市产前服 务技术再上新台阶。该中心设立有产前超 声诊断室、产前生化免疫室、细胞遗传、分 子遗传室等现代化实验室,引进了PCR扩 增仪、基因测序仪等一流设备。这一切宣 告了我市孕妇奔波数百里到省会去做产前

诊断成为历史,从此,她们足不出市就可获 得所孕胎儿是否健康的精确诊断结果。

据市产前诊断中心细胞遗传实验室主 治医师沈雪统计,自成立至今,市产前诊断 中心已接诊产前诊断咨询1600人次、产前 超声诊断 381 例、分子遗传 1085 例、细胞诊 断 202 例,其中检查出"18-三体综合征"1 例、"21-三体综合征"3例以及染色体倒 位、异位若干例。许多脏器、颜面先天畸形 或发育不良的胎儿得以及时发现、治疗和

干预,避免了悲剧的一次次发生。 "今后,我们的产前技术服务范围还将 进一步扩大,譬如从之前的孕中期唐氏筛 查扩展到孕早期绒毛染色体和孕中期羊水 染色体诊断,以及胎儿遗传代谢基因检 测。除此之外,我们还可以对育龄夫妇进 行染色体、基因检测,指导因遗传物质异常 无法正常生育的准爸妈们生育出健康宝 宝,减少缺陷儿的出生,为提高我市人口出 生素质作出更大贡献。"该中心副主任罗宇

(牛瑛瑛 王春英 苗四海)

## 市二院心血管内科二病区 成功救治急性冠脉综合征患者

本报讯 (记者魏应钦) "感谢你们救我于危难!你们 敢于负责,对技术精益求精,是 令人敬佩的好医生!"8月23日 上午,患者刘女士的家属将一 封手写感谢信送到市二院心血 管内科二病区主任栾献亭和副 主任医师陈冬生手中。

刘女士今年58岁,患高血 压、糖尿病已有10年,平时靠注 射胰岛素、口服降压药维持。 一年前,她开始出现无明显诱 因的心绞痛,每次持续10分钟 左右。在家人陪同下,刘女士 曾前往北京、郑州等多地求医, 因其冠脉弥漫性变细、节段性 严重狭窄,多家医院医生均告 知,她的身体情况若进行冠状 动脉介入手术或冠状动脉旁路 移植术,风险巨大,只能通过保 守药物治疗来缓解。一年来, 高额的药物花销带来的经济压 力和反复袭来的疼痛,让她备

今年8月初的一天凌晨,刘 女士再次频发胸痛,这种状况 每次持续数分钟或十余分钟才 能缓解。痛苦之余,她和家人 抱着最后一线希望来到市二 院。患者以"急性冠脉综合征" 收治于心血管内科二病区。管 床医生陈冬生接诊后,详细询 问患者病情,耐心倾听其治疗 经过。考虑到刘女士既往病史 复杂,为了提供科学合理的治 疗方案和护理措施,科室组织 全科会诊,医生们认真分析刘 女士的各项检查报告,研究药 物用法用量及可行的手术治疗 方案,叮嘱护理人员密切监测 患者生命体征变化。

"当时患者左主干及三支 血管严重弥漫狭窄、慢性闭塞 病变,猝死随时都有可能发生, 手术的风险可想而知。"陈冬生 说,手术治疗对患者来说是艰 难的抉择,对医生来说也是不 小的考验。 住院期间,栾献亭与陈冬

生多次与患者及其家属沟通, 将患者病情、手术措施、术中 及术后风险如实告知,耐心回 答家属的各种疑问,并征求他 们的意见。"两位医生认真负 责的态度和专业程度让我们 深受感动。"刘女士的丈夫王 先生说,抱着这份感动与信 任,我们全家人一致决定接受

8月16日,栾献亭与陈冬生 共同为刘女士进行冠状动脉介 人治疗术。术前冠状动脉造影 检查显示,患者左主干开口约 70%狭窄,远端约65%狭窄,前 降支开口约75%狭窄,中段最重 处狭窄达到90%,回旋支弥漫性 变细,狭窄程度60%至90%,右 冠慢性100%闭塞。术中,医生 多次使用顺应性球囊扩张狭窄 部位,并于右冠近中远段病变 处置入药物涂层支架,造影复 查后,使用非顺应性球囊,扩张 支架内残留狭窄部位,再次造 影复查,确认无残留狭窄…… 手术操作难度极高,容不得半 分差池。处于高压和紧绷状态 的栾献亭与陈冬生密切配合, 经过一个半小时,手术顺利完 成。当两位医生走出手术间 时,身上的衣服已经被汗水浸

术后,护士长李樱带领的 护理团队密切关注刘女士的 恢复情况。由于疫情防控形 势严峻,家属外出带餐多有不 便,李樱主动询问刘女士的饮 食习惯,并结合其病情在餐厅 预定好"专属套餐",确保一日 三餐科学营养。在护理团队 的精心照料下,8月23日,刘女 士身体各项指标恢复良好,顺 利出院。

### 宝丰县卫生计生监督所 加强疫情防控监督检查

本报讯 为做好疫情防控, 近日,宝丰县卫生计生监督所加 强对公立医院、民营医院、门诊 部、个体诊所、村卫生室、口腔诊 所的监督检查,重点对各医疗机 构的预检分诊、发热门诊、医护 个人防护、医疗废物处置情况、 新冠疫苗接种与核酸检测场所 等传染病防控工作进行监督检 查。

该所对检查中发现的未设 置发热门诊的医疗机构擅自接 诊发热、上呼吸道感染等患者, 预检分诊不规范,发热药品未及 时下架等情况,立即予以关停;

另外,指导监督辖区重点公共场 所在经营的同时按要求做好本 单位疫情防控工作,履行好主体

7月31日以来,宝丰县卫生 计生监督所累计出动监督员300 余人次,监督检查医疗机构329 户次,关停69家;监督检查公共 场所165户次,关停56家。

下一步,宝丰县卫生计生监 督所将继续做好医疗机构和重 点场所疫情防控工作的监督检 查,为保障人民群众健康安全贡 献力量。

(牛瑛瑛 路易峰)